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           3. Βουλευτή κ. Γιώτα Πούλου
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           5. Βουλευτή κ. Ραλλία Χρηστίδου
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Σκέρτσο 
           7. Υπουργείο Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής

- Γρ. Υπουργού
          

Θέμα: Απάντηση στην με Α.Π. 1838/11.12.2025 Ερώτηση

Σχετικά με την εν θέματι αναφορά που κατέθεσαν στη Βουλή των Ελλήνων πέντε (5)
ανεξάρτητοι βουλευτές, σας γνωρίζουμε τα εξής για θέματα αρμοδιότητας του Υπουργείου
Τουρισμού: 

Κύρια αποστολή του Υπουργείου Τουρισμού αποτελεί  η χάραξη της τουριστικής
πολιτικής και ο επιτελικός σχεδιασμός της τουριστικής ανάπτυξης με στόχο την ανάδειξη
της  χώρας  ως  κορυφαίου  και  ασφαλούς  προορισμού,  με  διαφοροποιημένο  τουριστικό
προϊόν,  μοναδικών  και  πολυθεματικών  εμπειριών.  Στο  πλαίσιο  αυτό,  μεριμνά  για  την
προβολή όλων των επιμέρους προορισμών της,  μέσα από την ανάδειξη των ιδιαίτερων
γνωρισμάτων κάθε Περιφέρειας και την αξιοποίηση των δυνατοτήτων ανάπτυξής τους.

Η Περιφέρεια Νοτίου Αιγαίου είναι μια από τις πιο δυναμικές περιφέρειες στον
τομέα του τουρισμού, εισφέροντας στο σύνολο των επισκέψεων σε ποσοστό περίπου 16%,
με  το  νησί  της  Μυκόνου  να  αποτελεί  διαχρονικά  αδιαμφισβήτητο  πόλο  έλξης
εκατομμυρίων επισκεπτών, απολαμβάνοντας την αποδοχή της διεθνούς κοινότητας. Μέσα
από  τα  ψηφιακά  εργαλεία  του  Ε.Ο.Τ.  προβάλλεται  τόσο  η  κοσμοπολίτικη  πλευρά  του
νησιού και οι δραστηριότητες αναψυχής όσο και τα αξιοθέατα, οι παραδοσιακοί οικισμοί
και  οι  αρχαιολογικοί  χώροι  του.  Σημαντικό  δέλεαρ  για  τους  επισκέπτες  του  νησιού  η
γειτνίασή του με το νησί  της Δήλου,  φυσικό νησιωτικό αρχαιολογικό χώρο και  μνημείο
παγκόσμιας πολιτιστικής κληρονομιάς της UNESCO. 
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Η  διάσταση  της  βιωσιμότητας  των  επιμέρους  προορισμών  της  χώρας  συνιστά
κοινωνική και ταξιδιωτική επιταγή και σημαντικό κριτήριο επιλογής προορισμών για τους
σύγχρονους ταξιδιώτες. Υπό αυτό το πρίσμα, παράλληλα με το δίπολο “ήλιος - θάλασσα”
που  παραδοσιακά  προσελκύει  πλήθος  επισκεπτών,  η  βιωσιμότητα  και  αειφορία  του
προσφερόμενου  τουριστικού  προϊόντος  αποτελεί  κεντρικό  άξονα  γύρω  από  τον  οποίο
δομείται η στρατηγική του Υπουργείου Τουρισμού για την τουριστική ανάπτυξη της χώρας.

Σε  αυτό  το  πλαίσιο,  έχει  εντάξει  στα  σχέδια  δράσης  του  ειδικό  στόχο  για  την
προώθηση της βιώσιμης τουριστικής ανάπτυξης. Στον στόχο αυτό περιλαμβάνονται έργα
που  στοχεύουν  στην  καθιέρωση  και  υλοποίηση  μιας  εθνικής  στρατηγικής  βιώσιμης
τουριστικής  ανάπτυξης,  στην  ενίσχυση  της  βιώσιμης  ανάπτυξης  -  διαχείρισης  των
επιμέρους τουριστικών προορισμών -κυρίως εκείνων με υψηλή δημοφιλία- αλλά και στη
μέτρηση των μεγεθών της βιώσιμης τουριστικής ανάπτυξης.

Ειδικότερα,  βρίσκεται  σε  εξέλιξη  η  υλοποίηση  έργου  με  τίτλο “Δημιουργία
Οργανισμών  Διαχείρισης  και  Προώθησης  Προορισμών  (DMMOs)  και  ανάπτυξη  και
λειτουργία  Ηλεκτρονικής  Πλατφόρμας  και  ιστοσελίδας  (site)  Παρατηρητηρίου  για  τις
ανάγκες  του  Υπουργείου  Τουρισμού”,  το  οποίο  χρηματοδοτείται  από  το  Ταμείο
Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας. Στο πλαίσιο του έργου υπεγράφη μνημόνιο συνεργασίας
για  τη  σύσταση  και  λειτουργία  DMMO  μεταξύ  του  Υπουργείου  Τουρισμού  και  της
Περιφέρειας Νοτίου Αιγαίου, με στόχο την ενίσχυση της βιωσιμότητας των προορισμών και
την  στοχευμένη  προβολή  τους,  δημιουργώντας  προστιθέμενη  αξία  στο  προσφερόμενο
τουριστικό προϊόν.

Το φυσικό αντικείμενο του έργου περιλαμβάνει, μεταξύ άλλων, τη χρηματοδότηση
των  αναγκαίων  μελετών  για  τη  σύσταση  και  λειτουργία  Οργανισμών  Διαχείρισης  και
Προώθησης  Προορισμών,  για  την  αποδοτική  και  αποτελεσματική  διακυβέρνηση  των
επιμέρους προορισμών της χώρας, τη διευκόλυνση της συνεργασίας μεταξύ των αρχών και
συναρμόδιων  φορέων  σε  τοπικό  και  περιφερειακό  επίπεδο  και  τη  διαμόρφωση  ενός
ποιοτικού,  διαφοροποιημένου,  ανταγωνιστικού,  σύγχρονου  και  βιώσιμου  τουριστικού
προϊόντος. 

Παράλληλα, στο πλαίσιο του ως άνω αναφερόμενου έργου περιλαμβάνεται και η
ανάπτυξη  του  Εθνικού  Παρατηρητηρίου  Βιώσιμης  Τουριστικής  Ανάπτυξης (και  των
αντίστοιχων  Περιφερειακών-Τοπικών),  με  σκοπό  την  εύρυθμη  και  αποτελεσματική
παρακολούθηση της απόδοσης του τουριστικού τομέα, σύμφωνα με τη μεθοδολογία και τις
απαιτήσεις  της  διεθνούς  τουριστικής  αγοράς.  Αποτελεί  το κύριο  έργο  αναφορικά  με τη
μέτρηση και την παρακολούθηση της βιώσιμης τουριστικής ανάπτυξης τόσο σε εθνικό όσο
και σε περιφερειακό επίπεδο. Ένας από τους δείκτες μέτρησης αποτελεί και η φέρουσα
ικανότητα  ενός  προορισμού. Στο  πλαίσιο  του  έργου  προβλέπονται,  μεταξύ  άλλων,  η
ανάπτυξη ενός ιστότοπου και πλατφόρμας, στην οποία θα απεικονίζονται όλοι οι δείκτες
(οικονομικοί,  κοινωνικοί,  περιβαλλοντικοί)  και η εξαγωγή αναφορών σε περιοδική βάση
καθώς και της έκθεσης βιωσιμότητας σε ετήσια βάση.

Επιπλέον, αξίζει να σημειωθεί ότι το Υπουργείο Τουρισμού, σε συνεργασία με τον
Παγκόσμιο  Οργανισμό  Τουρισμού,  προέβη  στη  σύσταση  Παρατηρητήριου  για  τον
Παράκτιο και Θαλάσσιο Τουρισμό στη Μεσόγειο με έδρα την Ελλάδα, δυνάμει του άρ. 5
του ν. 5061/2023. Το Παρατηρητήριο θα αποτελέσει μία μόνιμη δομή που θα παρέχει σε
περιοδική  βάση  έγκυρα  και  έγκαιρα  ποιοτικά  και  ποσοτικά  δεδομένα  για  τη  βιώσιμη
ανάπτυξη του παράκτιου και θαλάσσιου τουρισμού, ενώ θα μεριμνά για τη διαρκή διάχυση
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των αποτελεσμάτων της έρευνας στους εταίρους του τομέα, με τους οποίους θα βρίσκεται
σε διαρκή διάλογο και επικοινωνία.  

Τέλος, στο πλαίσιο του στόχου του Υπουργείου Τουρισμού για διαφοροποίηση του
τουριστικού προϊόντος, χρηματοδοτείται η υλοποίηση έργων υποδομών, μέσω πόρων του
Ευρωπαϊκού Μηχανισμού Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας, προκειμένου να υποστηριχθεί η
ανάπτυξη  ειδικών  μορφών  τουρισμού,  όπως  ο  ορεινός,  ο  αγροτουρισμός,  ο  τουρισμός
υπαίθρου,  υγείας  και  ευεξίας,  ο  καταδυτικός  κ.α.,  στο πλαίσιο  των οποίων παρέχονται
κίνητρα για νέες επενδύσεις στον τουριστικό τομέα.

Μάλιστα,  βρίσκεται  σε  διαδικασία  υλοποίησης  έργο  για  την  αναβάθμιση
υφιστάμενων τουριστικών λιμένων, καθώς και για τη δημιουργία νέων. Το έργο, συνολικού
προϋπολογισμού περίπου 140 εκ.  ευρώ, χρηματοδοτείται  από πόρους του Ευρωπαϊκού
Μηχανισμού  Ανάκαμψης  και  Ανθεκτικότητας  και  αποσκοπεί  στην  κάλυψη  προηγμένων
απαιτήσεων της αγοράς και τη διατήρηση της διεθνούς ανταγωνιστικότητας του σχετικού
τουριστικού  προϊόντος.  Έως  σήμερα,  έχουν  εγκριθεί  συνολικά  30  επενδυτικά  σχέδια
αναβάθμισης τουριστικών λιμένων.

Τέλος,  θέτουμε  υπόψη σας  ότι  σε  τελική  φάση βρίσκεται  η  έκδοση  της  σχετικής
κοινής  υπουργικής  απόφασης  έγκρισης  του  Ειδικού  Χωροταξικού  Πλαισίου  για  τον
τουρισμό, το οποίο θα ενθαρρύνει την ανάπτυξη σε μη αναπτυγμένες περιοχές τουριστικά
ενώ θα θέτει  πολύ συγκεκριμένους όρους για τις  αναπτυγμένες.  Επιπλέον,  θα υπηρετεί
πέντε  βασικές  αρχές,  ήτοι  τη  βιώσιμη  τουριστική  ανάπτυξη,  την  προσαρμογή  στην
κλιματική  αλλαγή,  προώθηση  αναγκαίων  υποδομών,  την  στήριξη  των  τουριστικών
επενδύσεων με σεβασμό στο φυσικό και πολιτιστικό περιβάλλον και την προώθηση ειδικών
μορφών τουρισμού και σύγχρονων τουριστικών προϊόντων. Ειδική μέριμνα πρόκειται να
ληφθεί για νησιωτικές περιφέρειες, όπου εντοπίζονται υψηλές συγκεντρώσεις τουριστικών
ροών και πιέσεις στις τοπικές αγορές στέγασης. Οι ρυθμίσεις που θα προκύψουν από το
Ειδικό  Χωροταξικό  Πλαίσιο  θα  επιτρέψουν  στοχευμένες  παρεμβάσεις,  ανάλογα  με  τα
χαρακτηριστικά  κάθε  περιοχής,  και  όχι  οριζόντια  μέτρα  τα  οποία  θα  μπορούσαν  να
επιφέρουν ανεπιθύμητες στρεβλώσεις στην αγορά και στην τοπική οικονομία.

Σε  κάθε  περίπτωση,  επισημαίνεται  ότι  το  Υπουργείο  Τουρισμού  επενδύει
στρατηγικά  στη  βελτίωση  της  ποιότητας  και  της  ανταγωνιστικότητας  του  τουριστικού
προϊόντος  αξιοποιώντας  τόσο  τα  παραδοσιακά  μοντέλα  τουρισμού  και  δημοφιλείς
προορισμούς  που  προσελκύουν  επισκέπτες  από  όλο  τον  κόσμο,  όσο  και
ειδικές/εναλλακτικές μορφές τουρισμού, μέσω της ανάδειξης των ιδιαίτερων γνωρισμάτων
κάθε  περιοχής,  με  σκοπό  τη  διασπορά  της  τουριστικής  δραστηριότητας  χρονικά  και
γεωγραφικά και την αειφόρο ανάπτυξή τους.

Ακριβές Αντίγραφο

Ελένη Παπασπύρου
Γραφείο Νομικών και Κοινοβουλευτικών

Θεμάτων

Η ΥΠΟΥΡΓΟΣ ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ

ΟΛΓΑ ΚΕΦΑΛΟΓΙΑΝΝΗ
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ΕΣΩΤΕΡΙΚΗ ΚΟΙΝΟΠΟΙΗΣΗ:
-Διεύθυνση Στρατηγικού Σχεδιασμού
-Διεύθυνση χωρικού Σχεδιασμού και Υποδομών
-Διεύθυνση Νομοθετικού Συντονισμού και Καλής Νομοθέτησης

ΕΣΩΤΕΡΙΚΗ ΔΙΑΝΟΜΗ
      -Γραφείο Υπουργού
      -Γραφείο Υπηρεσιακής Γραμματέως
      -Υπηρεσία Συντονισμού 
      Σελίδες απάντησης: (4)
      Σελίδες συνημμένων: (0)
      Σύνολο Σελίδων : (4)
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